

# 紧盯重点再发力 治气攻坚保蓝天

## ——市执法支队开展空气质量改善执法攻坚保障行动

为深入打好蓝天保卫战，持续改善全市环境空气质量，根据攀枝花市生态环境局的统一部署，市执法支队启动2024年空气质量改善执法攻坚保障行动。连日来，全市生态环境执法人员持续奋战，为冬季空气质量改善提供了坚强的执法保障。

**一是精准发力，强化工业源污染防治。**根据城市环境空气质量自动监测数据，重点研判冬春季大气环境中的特征污染因子，对重点工业企业涉气污染源排放情况实行精准监管，指导帮扶企业加强生产组织，开展污染治理设施、生产设施排查检修，确保设施稳定运行，督促落实在不利气象下和特殊时段限产和错峰生产等措施，持续提升大气污染精细化管控水平。通过“昼间检查+夜间抽查”和“非现场巡查+现场核查”相结合的方式，聚焦重点行业重点区域重点时间，强化执法监管，依法查处环境违法行为。近期，市执法支队出动60余人次，开展“双随机”执法检查22次，开展夜间联合检查3次，依法立案查处涉气环境违法行为4起。

**二是协同发力，开展移动源专项行动。**今年10月上旬以来，市执法支队多次联合公安、交通、市场监管等部门，并邀请机动

车检验领域专家组成联合检查组，全面开展机动车排放检验领域第三方机构专项整治行动，规范机动车排放检验市场秩序，打击弄虚作假行为，提高机动车排放检验质量，确保环境空气质量持续改善。专项行动期间，市执法支队对全市 11 家机动车检验检测机构进行了全覆盖检查，针对检查中发现的问题，提出整改措施和建议并定期复查，对 3 家机构涉嫌环境违法行为立案调查。12 月以来，市执法支队联合公安交警持续开展机动车路检路查以及非道路移动机械专项检查，全年共完成柴油车人工路检 1205 辆，完成非道路移动机械检测 354 台，同时，加大机动车尾气遥感监测力度，共遥感检测柴油车 35194 辆，抓拍超标黑烟车 127 辆，移交交警部门罚款 3100 元。

**三是持续发力，做好其它源督导帮扶。**市执法支队对工业企业扬尘、餐饮油烟、农村秸秆焚烧等其他污染源强化督导帮扶，持续开展入企进店下乡帮扶指导活动，为企业、商户和乡镇送政策、送服务。针对企业面源扬尘，对贮存、转载等重点产尘点位加大检查力度，引导企业提升管理水平做好自主完善，增强扬尘污染防控的主动性和积极性。针对餐饮单位油烟扰民问题，积极会同行业主管单位以及街道社区，对油烟开展执法监测，督促餐饮单位严格落实油烟净化设备使用维护要求，提高规范经营意识。针对农村秸秆焚烧问题，各派驻执法大队联合相关乡镇（街道）网格员进行巡查，深入开展秸秆禁烧宣传，坚决遏制秸秆露

天焚烧行为。

下一步，市执法支队将持续紧盯冬春季空气质量改善的窗口期和关键期，常态化开展空气质量执法保障工作，在实战中不断提升大气环境执法水平，为完成空气质量年度目标争取主动。